

РОЛЬ СЕМЬИ В
ПРОФИЛАКТИКЕ
ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

РОЛЬ СЕМЬИ В ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Роль семьи в профилактике правонарушений рассматривается во многих работах юристов, социологов и практических работников. К тяжелым последствиям недостатка семейного воспитания относятся не только наркомания, алкоголизм и беспризорность, но и правонарушения среди несовершеннолетних. Это, на мой взгляд, является прямым следствием недостатка внимания родителей, а порой вообще попустительства и безразличия к своим собственным детям. Вклад таких семей в преступность несовершеннолетних по некоторым подсчетам составляет 30- 35%¹.

Главной причиной детской безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних остается семейное неблагополучие, продолжающийся рост числа родителей, не исполняющих должным образом свои обязанности по содержанию и воспитанию детей.²

Следует также отметить, что по статистике около 42% подростков совершают правонарушения в состоянии алкогольного опьянения.³ Во многих семьях родители уверены, что поступают правильно, когда предлагают попробовать своим несовершеннолетним детям немного алкоголя в домашней обстановке за ужином или обедом. При этом многие не задумываются о том, что распитие спиртных напитков может понравиться подростку, и в дальнейшем он будет искать ту компанию, в которой сможет себе это позволить. Как правило, именно в таких группах чаще всего совершаются правонарушения.

Следует отметить также то, что многие родители не предполагают, что за подобные действия они могут быть привлечены к административной ответственности. (ст. 6.10 КоАПРФ Вовлечение несовершеннолетних в употребление пива и напитков, изготовленных на его основе, спиртных напитков или одурманивающих веществ). К ответственности по данной статье родителей, по всем понятным причинам, привлечь очень трудно. А привлекать нужно!

По данным Генпрокуратуры, в стране 178 тысяч детей-алкоголиков, уже знакомых и с похмельем, и с "белой горячкой". А по данным Роспотребнадзора, ежедневно в России потребляют алкоголь (включая пиво) 33% юношей и 20% девушек. Причем ник массового приобщения к потреблению алкоголя смеялся с возрастной группы 16-17 лет в возрастную группу 14-15 лет, а впервые пробуют алкоголь "до тяжкого опьянения" порой в 12 лет. По сравнению с 2000 г. заболеваемость алкоголизмом среди подростков выросла с 18,1 до 20,7 на 100 тыс. населения.⁴

В семьях девиантов (в первую очередь правонарушителей) отсутствует эмоциональный контакт ребенка с обоими родителями или с одним из них, в случае с мальчиками- с отцом (примерно 75% от всех изученных семей). Далее(или одновременно) следует значительное снижение уровня взаимопонимания, не говоря уже о каком- либо сотрудничестве между родителями.⁵

Обратимся к материалам судебной статистики, чтобы определить степень влияния семьи на преступность несовершеннолетних. В соответствии со статистикой отмечается омоложение преступности: треть осужденных составляет группа в возрасте 14- 15 лет, что свидетельствует о росте тяжких и особо тяжких преступлений, за которые устанавливается уголовная